

## 海外网葡萄牙新闻网上线仪式暨“一带一路”中葡经济论坛举行

## 更好拥抱“一带一路”机遇

海外网 梁寒怡 文/图

葡萄牙当地时间5月2日,由人民日报海外网与葡萄牙欧美国际传媒投资有限公司合作共建的葡萄牙新闻网在里斯本正式上线。中国驻葡萄牙大使蔡润、葡萄牙经济部长曼努埃尔·卡布拉尔以及葡萄牙政商文化界重要人士、当地侨团代表、中资企业负责人、中国留学生、华文媒体负责人等百余人参加了上线仪式。

当日,“一带一路”中葡经济论坛拉开序幕,中葡专家就加强海洋科研、港口物流建设等“蓝色经济”领域合作方面的问题展开讨论。



活动现场



中国驻葡萄牙大使蔡润致辞



葡萄牙经济部长曼努埃尔·卡布拉尔致辞



人民日报海外版编委郑红深致辞

的分论坛现场,专家、学者、业内人士精彩交锋,各路观点激烈碰撞。

睿峰集团执行董事王开洲提到,目前,由于运输条件所限,葡萄牙商品在中国还没有被民众广泛接受,知名度有待进一步提高。他说,7月葡萄牙与中国的首次直航是个很好的机遇,作为一名企业家,他认为自己有责任让葡萄牙商品深入中国,同时让中国商品走向葡萄牙和欧洲。

周一平的爷爷上世纪30年代就来到葡萄牙。说到华侨华人在“一带一路”建设中的参与,周一平直言非常重要,“在文化沟通和经贸合作中,华侨华人起到积极作用。他们的勤奋及对当地经济的贡献赢得了当地民众的尊重和欢迎”。

徐呈武表示,“一带一路”建设既是坚守也是见证,“我们在‘路’的这一头坚守的同时,也见证着它日渐宽广的发展历程”。

里斯本大学商学院教授、新丝路协进会主席费尔南多认为,合作应该是多元化的合作,里斯本大学有许多学生对“一带一路”很感兴趣,希望有机会加入其中,为之一分力。

另一场分论坛——“‘一带一路’共同市场的经贸、金融与投资机遇”的对话现场也是热闹非凡,嘉宾讲得精彩有趣,观众听得津津有味。

“我们对‘一带一路’保持开放的态度,它不仅是经贸交流,更是文化交流,我们会积极关注‘一带一路’的发展,期待‘一带一路’带给我们更多的惊喜。”新里斯本大学商学院院长丹尼尔说。

巨大,但对彼此的了解还不够深入,而“一带一路”不仅包括在基建、能源等方面“硬联通”,还涉及旅游、文化、教育等领域的“软联通”,这一系列的“通心工程”恰好为中葡两国深化合作提供了良好机遇。“只有打通文脉,才能持续地获得商

## 1 构筑与葡萄牙对话的权威通道

“葡萄牙新闻网是中央媒体在葡萄牙境内开设的第一个本地化中文资讯频道,希望可以为中葡构筑起牢固、畅通的新通道。”上线仪式现场,蔡润对葡萄牙新闻网上线表示祝贺,并希望葡萄牙新闻网成为旅葡同胞的网上家园。

“中葡两国的合作不仅使两国企业受益,也产生了良好的社会效益,造福葡萄牙当地人民。”卡布拉尔在致辞中积极评价了中葡两国的关系,对近年来双方在双边经贸合作领域取得的丰硕成果表示赞赏。

卡布拉尔指出,葡萄牙新闻网将为世界了解葡萄牙提供新窗口,充分展示葡萄牙在投资环境、旅游资源、历史文化等方面的优势。“希望葡萄牙新闻网可以为促进中合作提供良好平台,成为中交流的新通道。我们也非常欢迎来葡萄牙投资的中国企业,我们的合作不仅可以在欧洲进行,也可以在巴西、在非洲共同开发市场。”

“祝葡萄牙新闻网上线仪式暨‘一带一路’中葡经济论坛取得圆满成功。”著名经济学家、北京大学教授林毅夫专门发来了祝贺的视频。他指出,在“一带一路”倡议的推动下,中国和葡萄牙的经贸往来一定会取得长足发展。

人民日报海外版编委郑红深向海外网葡萄牙新闻网提供支持与鼓励的各界人士表示感谢。他说:“葡萄牙新闻网将努力成为葡萄牙权威的本土化中文资讯网站,致力于服务葡萄牙华人社会,为中葡两国各项交流合作筑起桥梁。”

## 2 打造与侨胞联通的信息平台

“除开设介绍中葡两国时政、经济、社会等领域的新闻板块外,葡萄牙新闻网还特别开设了‘人在葡国’等服务型板块。”葡萄牙新闻网执行总编辑程韵如介绍说,葡萄牙新闻网将充分借助人民日报海外版和海外网的品牌与资源优势,通过文字、图片、视频等全媒体形式,为广大旅侨胞提供各类实用信息,打造华侨华人的精神家园。

卢萨新闻社社长兼首席执行官特蕾莎·马克斯认为,当下新媒体的发展迅猛,人民日报海外网葡萄牙新闻网在当地落地是非常好的事情,卢萨新闻社愿意积极沟通合作,让中葡之间的信息交流更加畅通。

澳门驻里斯本经贸代表处主任柯天莲对海外网葡牙新闻网上线表示祝贺。她表示,葡萄牙新闻网能成为中葡两国各界相互了解的权威平台,它的上线对于推动中葡友好交流、展示中国形象、讲好中国故事意义非凡。她希望网站越办越好,在促进中国尤其是澳门特别行政区和葡萄牙各界交流与合作方面作出积极贡献。

## 3 建设经济合作的“网上丝路”

葡萄牙新闻网上线仪式当天,“一带一路”中葡经济论坛拉开帷幕。此次论坛以“蓝色未来,共赢发展”为主题,嘉宾就深化投资合作,开拓更广阔市场,加强海洋科研、港口物流建设等“蓝色经济”领域合作方面的问题进行了深入交流与研讨。

蔡润表示,中葡两国关系正处于历史最好时期。他希望,中葡两国发挥各自优势,进一步深化能源、金融、基建等多领域的合作,加强国际产能合作,积极开展第三方市场合作。蔡润相信,中葡双方在“一带一路”框架下的合作必将迎来更加广阔前景。

对于即将在北京举行的“一带一路”国际合作高峰论坛,蔡润表示,期待高峰论坛在扩大国际合作共识、推进重点领域务实合作、规划长远合作愿景等方面取得重要成果。

对于“一带一路”的发展前景,卡布拉尔表达了他的期望。他指出,葡方愿与中方继续密切合作,不断拓展葡中全面合作的发展空间。葡萄牙也将发挥自身独特优势,在共建“一带一路”,推动中葡两国、欧亚及世界各国共同发展方面发挥更加重要的作用。

中共中央党校赵磊教授认为,中葡两国合作潜力

巨大,但对彼此的了解还不够深入,而“一带一路”不仅包括在基建、能源等方面“硬联通”,还涉及旅游、文化、教育等领域的“软联通”,这一系列的“通心工程”恰好为中葡两国深化合作提供了良好机遇。“只有打通文脉,才能持续地获得商

脉。”赵磊强调,要积极让两国企业特别是年轻人充分互动起来。

北京大学汇丰商学院助理院长黄海峰表示,在中葡两国人民的共同努力下,“一带一路”倡议将成为促进两国经济发展的助推器,期望中葡双方发挥各自优势,通过互联互通和贸易投资便利化,实现互利、互惠、互补,更好地满足中葡两国乃至中欧各个国家和地区的发展需要,促进共同繁荣。

葡萄牙中华总商会会长蔡文显表示,中葡两国经贸往来和投资迎来全新机遇,两国将迎来各项事业合作的新高潮。蔡文显同时指出,两国正面临新的合作发展机遇,未来,中葡双方要进一步提升中葡双边经贸关系,重点加强在贸易往来、可再生能源、金融、旅游以及海洋经济等领域的合作。

## 4 开辟中葡两国互通的崭新渠道

在以“‘一带一路’助推蓝色经济合作”为议题

里斯本东方研究院研究员保罗表示,葡萄牙对“一带一路”兴趣非常大,现在来葡投资的中国企业越来越多,涉及的领域也越来越多,“一带一路”就是共同分享,未来双方能更加多赢。

赛诺菲大中华区副总裁钱云表示,在“一带一路”倡议下,企业之间的跨国交流变得更加频繁了。关于企业的跨国交流,钱云分享了自己的经验。她说,跨国企业在走出国门时,首先要入乡随俗,只有彻底融入才能更好地发展和服务当地。她强调,无论是从管理者本身而言还是从管理理念来看,跨国企业都要做到多元化、差异化,在充分发挥自身优势的前提下,逐步提升海外竞争力。

“现在中葡关系很好,我对民企业在葡萄牙的发展前景很看好。”民营企业家、星辰基金执行董事闻膺杰表示,“一带一路”倡议提出以来,民企海外投资的机会越来越多。他建议,未来民企在发展过程中,要与当地政府、社区及民众构建和谐共赢的关系,树立中资企业的良好形象。



分论坛现场一



分论坛现场二